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2. 2030의 세대 인식

청년,  
공정에 집착 보이지 않아!
• KBS가 우리 사회의 세대인식을 파악하기 위해 청년층(20~34세)과 50대 장년층 대상으로 조사하여 그 

결과를 최근 발표했다. 주요 결과를 살펴보면, 공정 인식과 관련, ‘절차가 공정하면 내가 원하는 것을 얻지 
못해도 결과를 수용할 의사가 있다’는 의견에 ‘청년층’ 66%, ‘50대’ 83%가 ‘동의한다’고 응답해, 청년보
다 50대가 동의율이 더 높았다.  

• 또 ‘직장 봉급은 철저히 능력과 공과에 따라서만 결정돼야 한다’ 역시 ‘청년층’ 58%, ‘50대’ 63%로 50대
가 더 높아, 두 의견에 대해 청년보다 오히려 50대가 공정에 더 민감한 것으로 나타났다.  

• 50대가 청년보다 공정에 더 민감하다는 이번 조사 결과는 청년층이 공정에만 집착한다는 주장이 무리가 
있음을 보여준다.

[그림] 공정 의식(20-34 청년층 vs 50대)

*자료 출처 : KBS, ‘시사기획 창, 세대인식 집중조사’, ‘세대가 아니라 세상이 문제다’, 2021.07.01,  https://news.kbs.co.kr/news/view.do?ncd=5218373 
(조사개요 : 전국 만20~34세, 50~59세 남녀 각각 600명 총 1200명, 한국리서치, 온라인조사, 2021.05.10.~13) 
**4점 척도로 긍정률(매우+어느정도) 수치임 

•청년층은 ‘공정세대’보다는 ‘상실세대’에 가까워!
• 청년층(20~34세)과 50대층을 대상으로 자신의 미래에 대해 질문한 결과, 청년층이 50대보다 비관적으로 

인식한 것으로 나타났다. ‘집값 상승은 미래에 대한 나의 희망을 무너뜨렸다’에 대해 동의하는 비율이 청
년 65%, 50대 59%였고, ‘노력하면 상층으로 이동할 가능성’에 대해 ‘가능성 없다’는 응답이 청년 62%, 
50대 57%로, 청년층이 자신의 미래 또는 계층 이동에 대해 상실감을 더 크게 느꼈다. 

[그림] 미래 인식(20-34 청년층 vs 50대)
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‘절차가 공정하면 내가 원하는 것을 얻
지 못해도 결과를 수용할 의사가 있다’

‘직장 봉급은 철저히 능력과 공과에  
따라서만 결정돼야 한다’’
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35‘암호화폐가 내 경제 문제를 해결할 수 있는 거의 유일한 길이다’

*자료 출처 : KBS, ‘시사기획 창, 세대인식 집중조사’, ‘세대가 아니라 세상이 문제다’, 2021.07.01,  https://news.kbs.co.kr/news/view.do?ncd=5218373 
(조사개요 : 전국 만20~34세, 50~59세 남녀 각각 600명 총 1200명, 한국리서치, 온라인조사, 2021.05.10.~13) 
**4점 척도로 긍정률(매우+어느정도) 수치임 
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